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Name, Vorname:

Bitte Druckbuchstaben verwenden!

Matrikelnummer:

Studiengang: Wi.-Ing. Bauwesen BWL
Wi.-Ing. elek. Energ. Mathematik
Wi.-Ing. Maschinenbau WiWi-Zusatz/MBE
Wi.-Ing. WPT Sonstige
Unterschrift:

¢ Fiillen Sie bitte das obige Feld aus und unterzeiychnen Sie. Tragen Sie sodann auf
allen folgenden Seiten lhren Namen und lhre Matrikelnummer ein.

e Die karierten Mantelbogen dienen als Konzeptpapier. Das Konzeptpapier wird am
Ende der Klausur nicht eingesammelt.

¢ Die Reinschrift hat mit Fiiller oder Kugelschreiber in schwarz oder blau zu erfolgen;
die Verwendung von Bleistiften ist allenfalls fiir graphische Darstellungen erlaubt.

o Tragen Sie die Losungen in die dafiir jeweils vorgesehenen Felder ein. Es werden
lediglich Lésungen auf dem Klausurbogen in_den dafiir vorgesehenen Feldern ge-
wertet. Lassen Sie lhren Klausurbogen zusammengeheftet. Geben Sie bitte nur lhren
Klausurbogen ab.

e Streichen Sie bei Losungskorrekturen die falsche Lésung durch und schreiben Sie:
die neue LOsung in das dafiir vorgesehene Feld. Sofern in diesem Feld kein aus-
reichender Platz mehr vorhanden sein sollte, kann — ausschlieflich mit entspre-
chender und eindeutiger Kennzeichnung — die Riickseite des jeweiligen Lésungs-
blattes verwendet werden.

o Es werden Taschenrechner benétigt, die nicht programmlerbar sein diirfen und
tiber keinen Textspeicher verfiigen.

e Achten Sie auf Eindeutigkeit sowie auf Leserlichkeit. Sie sihd Voraussetzungen ei-
ner Bepunktung.
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Aufgabe 1

(13 + 17 = 30 Punkte)
a) Fullen Sie jede Liicke in den folgenden Satzen mit dem jeweils passenden Terminus

(Wort) fur den gesuchten Begriff. Nur je ein Wort pro Liicke! Artikel (der, die, das,
kénnen zuséatzlich eingefligt werden,; sie zahlen nicht als Fullwérter!

(Hinweis: Die Zahl vergebener Punkte richtet sich nach dem Informationsgehalt und der

Qualitat der Antwort, nicht nur nach der logischen Richtigkeit.)

o Die Montage eines Mikrowellenherdes ist typischerweise

determiniert und bezugllch der Struktur des Materialflusses \<0 gl QJ(»QIQV\OL (1.

o Bei additiven, nicht linearen Techniken ist das Aktivitatsniveau A° der Grundaktivita-

0 U*fo ufse&i C;

(oder - sytfartisch)

ten p stets gQanz Za\lQLq

¢ Eine effiziente Emanzipation der Produktion vofh Absatz setzt neben einer fE*@E"
noctizebaten (1) Nachfrage zwingend Qﬂiﬁ’%‘th %\2«

e Produziert eine Anlage wahrend der betrachteten Periode mit unterschiedlichen Ge-

(1) Produkte voraus.

schwindigkeiten, so spricht man im Rahmen der Gutenberg-Technik von

ntencitats pQE 1 ﬂa

e Jede Technik mit konstanten Skalenertragen ist %O BU\ PVo DOHW n&@

* Yodix: Hineaa- homaggn )

« Wenn bei einer additiven Technik auch der Stillstand enthalten ist, so entspncht ihre

zﬂnﬁw&"ﬁm

konvexe Hulle einer

Geben Sie flr die vier nummerierten Felder des nachstehenden Ausschnitts der aus der
Vorlesung bekannten Tabelle die zugehérigen Produktionstypen an: (4)

2a)

SAFS
S.22

§. 461

4.18%8

(1).

$.444

(2) Technik.

oy Serienprodubtion

3) Zef\'h!&v;?i aéu%{o N

Merkmal Auspragungen

Wiederholungsgrad (Re- | Einzelproduktion/ )

petitionstyp) Projektproduktion Massenproduktion

raumliche Anordnung - - ‘

der Produktiveinheiten Werkbankpro- |  Baustellen-
| duktion produktion

(Anordnungstyp)

) (e kete ﬁmcoluk'i\m

?&%modm%m
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b) Erganzen Sie die folgenden Satzbestandteile so, dass ein méglichst aussagekréftiger

(nicht trivialer), vollstandiger Satz entsteht, der eine wahre Aussage darstellt! Es kommt
dabei auf prazise, unmissverstandliche Formulierungen an, die auf den in der Lehrver-
anstaltung verwendeten Begriffen beruhen.

e Im Unterschied zur Kuppelproduktion im engeren Sinne liegt Kuppelproduktion im
weiteren Sinn auch dann vor, wenn ( au Rer oinam Q(QM‘P“:M Oatu&ﬂ QJQQL
(andoren) Ku?fca[mmw (ruet) Neen \?\fo&ulc&, sead . 2).

¢ Die dynamische Mengenbilanzgleichung fiir die Objektart k und die Periode ¢ lautet:

Skad T X T Wyp = Vie + Ype T Ske 3).

¢ Fur das Prognoseverfahren der Exponentiellen Glattung 2. Ordnung nach Holt

lauten die rekursiven Fortschreibungsformeln der beiden Parameter:

aff = XNy + (A—D()' (GH‘)\] + b [t"ﬂ) | 2)
blt] = ((1&3 a [t- ’\]) + 4 /3) b(t-] 2.

¢ Nennen und erldutern Sie kurz zwei Anforderungen an Effizienzmale:
(R&QMQ\?\Z Bers cksicmﬂ\m\ ol velvariton O‘bjemm‘&w :
3, Skabnmpiianz: (/mbhang:g%é 2m /Ma/ﬁan/mﬁu Jw @gc&fgoaweén @

2. ?Nfﬂem‘(mw*\btmaff &fﬁz&enz%«d i’lﬁm Be«"b@mmqﬁZ@w«?mc‘hMa‘d /

4, /T)\ladu%@m‘am\tomm’nb\w M&C%m\ ofea um@esg J@nd@mp' (2).
ﬁf\t@lm em {;a:}en VNQQOJC‘\' Ve A

.o Erlautern Sie kurz, warum und inwieweit es sich bei den Rust- und Lagerk'osten‘sét-

zen der LosgroRenplanung zu einem grofRen Teil um Opportunitétskosten handelt:

~ ontaansene Glise wahiend upmodukﬁvu %sfzclfbn
- / e B t&%«\s&\znw auﬁ o £000 Gebrendlenss Umwlapﬁaé
 ode enmmm Gl oo kosé«e«wﬁmwn btse: ﬁw«(wm)onxpaﬁm

(4)

2 b)

S

F J4/2

£74/4

S A%1%

CASF.
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Aufgabe 2 | (4+10+4+8+4=30 Punkte)

Zur Mallverbrennung stehen einer Unternehmung alternative Prozesse zur Verfigung. Fol-
gende Vektoren geben die Quantitdten der als relevant erachteten Inputs und Outputs fur
vier Prozesse z' bis z" wieder:

Mill -7 -5 -8 -3
Rohwasser -3 —4 -2 -1
Luft zl=| -5 z7=| -5 =1 -7 zV =| -4
Strom 7 . 8 11 6
Schlacke -\ 3 2 : 3 1

Rohwassér und Strom werden als Glter, Luft als Neutrum sowie Mill und Schlacke als Ubél
eingestuft.

a) Geben Sie an, welche direkten DommanzbeZIehungen zwischen den vier Prozessen
bestehen.

Dominanzbeziehungen:

RN T
z"L>> Z

b) Formulieren Sie das mathematische Modell der durch die vier gegebenen Grundaktivita-
ten aufgespannten konvexen Technik! Welche Grundaktivitdten sind nun bei Annahme
der Konvexitét effizient?

b

={ze’R5 \z—: T+ B 1 T
B Ly L o 73—"‘* 24 und 220w pelTams]

(

— — VT S S
Effiziente Grundaktivitaten: - - i s
: |// Zov %@M(ﬁuﬁ [/ nnoé;\ -~
/ /t . -’V #
und 2 ‘/ ZI 4( -Hz Z V
LS T S s
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Die folgende Tabelle beinhaltet die Erlése bzw. Kosten der einzelnen Ob'jektarten in Geld-
einheiten (GE) je Mengeneinheit (ME).

Muall Rohwasser’ Luft Strom Schlacke

e;=5 c,=3 Neutrum e=4 cs=6

c) Berechnen Sie die jeweiligen Deckungsbeitrage, die bei einmaliger Durchfiihrung eines
jeden der vier Prozesse erzielt werden kénnen!

d'= 36 d'= 35 gl= 60 V= 30

Gehen Sie unabhéngig von den vorangehenden Teilaufgaben nachfolgend von den pro-
zessspezifischen Deckungsbeitragen  d'=45, d'=32, d"=66, dV=28 aus.
Unterstellen Sie auRerdem eine durch die vier Grundaktivitdten linear generierte Technik.

; B: ’,‘80\)

d) Einziger hgpass der Produktion ist die zu entsorgende Schiacke, denn es kénnen ma-
ximal @ ME der Schlacke entsorgt werden. Welcher Deckungsbeitrag lasst sich maxi-
mal erzielen, wenn jeder Prozess héchstens(20}mal durchgefiihrt werden kann? Wie oft
werden dabei die jeweiligen Prozesse durchgefiihg? (”B 30»

DB = 21520 | (B:2720)
O 3 VN () S Y

e

e) Wie hoch sind Opportunitatskosten und Schattenpreis des obigen Entsorgungsengpas-
ses der Schlacke in Teilaufgabe d? '

Opportunitatskosten: , Schattenpreis:

. 45 //@fi f’yoPoc/(W(m
w6 4350) 16 (4 W.&X& )

»
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Aufgabe 3

(6+8 = 14 Punkte)

Gegeben ist der folgende abstrakte Input/Output-Graph einer zwetstuflgen Gutertechmk far
die Herstellung der beiden Hauptprodukte Nr. 3 und Nr. 6.

a)_

Stellen Sie die
zugehdrige Technikmatrix auf!

b)

Welcher intern nicht weiterverarbeitete und
extern zu verduRernde minimale Uber-
schuss von Zwischenprodukt Nr. 5 ent-
steht, wenn von Hauptprodukt Nr. 6

ye = 80 Einheiten

hergestellt werden sollen, keine Lagerhal-
tung betrieben wird sowie die fundamenta-
le Mengenbilanz in allen Objektknoten gilt?
Wie oft werden dabei die einzelnen Pro-
zesse durchgefihrt?

Uberschuss vs:
, ‘15 = 2000
Prozessniveaus:

2= 300
2=
B= 400 .

Sb
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Aufgabe 4 - (4+4+6+6+5=25 Punkte)

Die Ludwig Licht KG stellt Designerlampen her und benétigt Hilfe bei der Planung ihrer zu
produzierenden Lose fur die kommenden Perioden. Ein tberraschend ausgefallener Mitar-
beiter hatte schon fur das Wagner/Whitin-Verfahren folgende Tabelle iber 6 Perioden t mit
den zu befriedigenden Nettobedarfen n; und den Kostenwerten Kt ermittelt, in der allerdings
fur die 6. Periode fast alle Werte fehlen (x).

t 1 2 3 2 5 6

ne 160 110 140 180 70 | x
= 300 564 | 1236 2532 3204 3924

2 600 | 936 1800 2304 X

K 864 1296 1632 X

" a 1164 1332 X

5 1464 X

6 X

a) Bestimmen Sie die optimale Lospolitik bis zur 5. Periode und die dabei entstehenden
losabhéngigen Gesamtkosten.

Lospolitik flir 5 Perioden:

%:Q’-}-o,) 9.= 0 ) gf's’”)‘LtO‘) Q—‘(‘QSG ) 9(5:0 :

Losabhéngige Gesamtkosten fiir 5 Perioden:

KD = 4338 (R 666)

mn

b) Wie lauten der zu obiger Tabelle gehérende Lagerkostensatz und die losfixen Kosten?

ce9= 24 (?;: /hQ) | o= BOO (E 450)

Sb
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Zc

c) Berechnen Sie die fehlenden Werte der 6. Spalte und ermitteln Sie die optimale Lospoli- .
tik bis zur 6. Periode und die dabei entstehenden losabhangigen Gesamtkosten.
Lospolitik fir 6 Perioden: ; .
Q= 230y 2= 0 43 =440] 44=190 ; $5= 130 4= 0,
Losabhangige Gesamtkosten ﬁJrG Perioden:
(6) ( ) gOLt) '
me = 460 8 B‘
PN :, )
(844 [Yd
d) Ermitteln Sie die Lospolitik sowie die sich ergebenden losabhghgigen Ge dmtkosten fur
die 6 Perioden bei Anwendung der Silver-Meal Heuristik. ,
(Hinweis: Wenn Sie die vorangegangenen Aufgabenteile ni 5 onnten oder sich
unsicher sind, nehmen Sie folgende Werte an: ng=35; ¢'*
| Lospolitik: 6
04= 2303 4, =07 315 40) §4=350; 4570 46 =00.
Wl - 4= 130, 2= 05 Qo= A0, G 285 §57040=0 |
Losabhéngige Gesamtkosten: . e
416 32 (bzm. /{300) [8 ol @Zw 6§O>2
2e
e) Warum haben dynamische LosgréRenheuristiken nicht das Problem der Abhangigkeit
der Lésung vom Planungshorizont?
O oot taine vebioggads Boechnuung doc Josplil (om Uschied o
Xony ek 0¢ e Jloleh )« Sovnid ancieitgich due Qﬁﬁfogﬁk f Deeldinggiong
du{ Panuncp Nori20iles £ o Rhaen Posioden pickt (it Auoriree
T i i g ik Ress) .
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Aufgabe 5 | | (8+13 = 21 Punkte)

Ubertragen Sie die in der Vorlesung behandelte Thematik der optlmalen Anpassung an Be-
~ schaftigungsschwankungen auf ein Alitagsproblem!

Der Aachener Student Sven Smart plant fiir das anstehende Wochenende einen Besuch bei
seiner Freundin Paula Pinktlich in ihrem 270 km entfernten Heimatort Heidelberg. Weil die-
se stets auf Piinktlichkeit achtet und er die Harmonie des Besuches nicht gefahrden mochte
will er exakt wie verabredet um 19:00 Uhr bei ihr in Heidelberg eintreffen. -

(Gehen Sie in beiden Teilaufgaben davon aus, dass Sven immer eine konstante Geschwin-
digkeit fahrt. Gehen Sie ferner davon aus, dass die Strecke ohne jegllche Behinderung pas-
sierbar ist.)

a) Aus den Aufzeichnungen der letzten Jahre, in denen er schon haufiger zu seiner. Freun-
din gefahren ist, leitet Sven Smart folgenden funktionalen Zusammenhang zwischen der
Durchschnittsgeschwindigkeit (p, in km/h) und dem spezifischen Benznnverbrauch (a1 2,
in Liter pro 100 gefahrener Kilometer) ab: -

a12—mp ——p+1125

Sven Smart will den Benzinverbrauch minimieren. Mit welcher Geschwindigkeit sollte er
fahren, und wann sollte er demgemaR losfahren, um rechtzemg bei Paula Piinktlich an-
zukommen. Runden Sie mmutengenaul

p= SO o ' ' | Abfahrtszeit:‘

A5 3F by

b) Am Vorabend des Besuches erinnert sich Sven, dass er wegen einer wichtigen Vorle-
sung in Aachen frithestens um 16:00 Uhr aufbrechen kann. Kurz darauf ruft ihn sein
bester Freund Klaus Klotz an, der in Kerpen lebt und aus Heidelberg stammt; er fragt
Sven, ob er ihn vielleicht zu seinen Eltern nach Heidelberg mitnehmen kénnte. Obwohl
Sven dies zunéchst nicht recht ist, will er Klaus nicht hangen lassen und nimmt ihn
schlieRlich mit, zumal Klaus sich bereit erklart hat, alle hierdurch entstehenden Zusatz-
kosten zu Gbernehmen. Da Kerpen auf dem Weg liegt, entsteht kein zusatzlicher Um-
‘weg, es entsteht jedoch ein Zeitverzug von 30 Minuten. ’

Wie viel muss Klaus fiir die Mitfahrt zahlen, wenn ein Benzinpreis vo
nommen wird? Runden Sie Verbrauch und Kosten kaufmannlsch auf zwegi

stellen! ;
(B: 4,25 )
Ohne Zwischenstopp , Mi'tVZWischenstopp Zusatzkosten (€) fir Klaus: |
- | spezifischer Verbrauch 1 s»pezifischér Verbrauch . - '
1 (/100 km): ~ . (/100 km):

6 || 4m ||

| Kosten (€): 24‘,36 ‘Kosten (€): Qélévf | (%%;323
(3 20.25) || (a4 ||

Zb
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